


El Hoii. diputado do11 Seigio Feriiá~idez h a  foi~niiilado ai:re 
la Cámara una serie de aciisaciones, y Iia hecho u11 ariilisis d e  
la gcstióil dcl administrador dc l a  Caja de Seguro Obligatorio. 
r ~ a  Admiliisti~acióii s e  iinl~oiic con agrado de estas rieclaracioiit S, 
que lc biindaii l a  oportunidad de refutai.las, iiilpoiiiendo a 1:: 
01ijni6ii píiblica de la verdad entera, y, lo que es más  inipoitankc, 
de la la l~or  que la Admiiiistracióii Socialista dc l a  Caja <le Se- 
6ui.o 0bli.qatorio está realizaiiclo, co?~ un iiue,vo sentido eii todo 
oideii dentro de lo que auténticameiitc debe ser esta iiistitució:i. 

Lastima que el Hoii. dlputado se haya valido de infornianter 
que debió descalificar, por trataise de iiidividiios que, Ilevndos 
del despecho y las pasiones persoiiales, traicionan la tie,idn jf 
I:L c;iusa. política-en que se diceii militar. 

El c:;ordio del discurso es perfecto, es lógico, y eii ella estB 
I R  Admiiistracióii en ahsolut~i aciierdo con el señor digiitarlo. ?*:i 
número de asegurados, las entradas, la misión social de la Crja 
de Segliio Obligatorio, es algo que sólo un mentecato puede dcs -  
'kirtuar; clifie1.o sí dc él, cii qiic, al igual que el Jefe del De- 
~iaitamciito de Previsi6ii Social del Ministerio (le Saliibridail, 
i'ccalqiic cl qiie la Caja de Seguro Obiigatorio es de Enferinedsd, 
Triv:ili(1~7 y Miiei.te. ;No! Esto no puede ser  dentro de u11 sr-ii- 
tido social niodcriio ni huniaiio; la finalidad de la Caja de Cc- 
~ i i i ' o  Ol>li~atorio es. juicio de la actual Administracióii, de 
previsión eii todo oi'den de  l a  vicla del aseguraclo; pero previsii~ii 
en seiitido i1c vida, y orientada como meta  a dar  ü los asegiirado:; 
I~ienestar. felicidad, no eii uii sentido de clase, sino que en iiii 

sentido iriás aniplio y nacional. Las ~icluezas de  l a  Caja dc Se- 
guro 0bligatoi.io; deben crear bienestar total, clebcii ser oiieiita- 
das cii un sentido nacioiial y en un circuito completo en rl as- 
pecto ecoiióiilico y social, el que, conlo se rá  clemosti'ado ril.?i; 
adelante, es el que la Admiiiistracióii actual le h a  impreso. 

Dice el Hoii. diputado que la ~tlmiii ist i~acióii  dehe s6.r cau- 
telosa, tanto más  cuanto que el déficit actiiariul dc lu Caja al- 
canza a una suiiia muy cercana a 400 niillrines dc pesos'. L&stin~a. 
qiie el señor diputado y sus informantes iio advirtiera11 que. s i  
este déficit existiese, es obra de las A<lniinstraciones anteriores 
y no t l~ ,  lii actual. 

E n  (:aiiil)i», C ~ ~ ~ J C ~ ~ I O S  tlejar eslalilrcidn que In <:RIISIL C~iilrla.- 
i~letital 130r la, cual sc I!a pisodiicido el d6licil actuai'inl, reside el) 



que la Ley 4054 no separa los recursos yiie úehuri i r  a gastos de 
prorrata (Servicios Médicos yAdmii~istrativos) de los que detjen 
i r  a beneficios finaiicieros (pensiones de invalidez y vejez, do- 
voluciones de imposiciones por fallecimiento y cuotas mortuorias), 
de modo que l a  cuota actuai.ia1 en quc debieran haberse encuii.- 
drado tales gastos h a  sido apreciablemente sobrepasada en l a  
realidad. 

Scría materia de largo estudio descriminar hasta qué punto 
se debe este- fenómeno en que los recuesos legales son bajos: 
?,, ]>or t.anto, ha existido imposibilidad para  las Admiiiistracioiics 
anteriores de mantener los gastos de prorrata en la ciiota cliie 
actiialmente les corl-esponde, o a que los referidos servicios 
no 8e llevaron con toda la. economía que podría haheise log-i'zclo. 

Esta. situacióii difiere de la espiiesta poi- el Departaniento 
de Previsióii Social, p puedo asegurar rliie la cifra anotada por 
01 Hoii. srñor diputado no coiiicidc con la realidad cle los hechos. 

Antes tle ctili.cii' e11 materia, y, a pesar de serme o~lioso per- 
srinaliea.~, voy a referiinie a las personas que el Hon. diputado 
menciona, sea como iiifo~:riisi?tes. o como víctiilias de la obra 
del Admiiiistradoi'. 

Eesn~c to  a1 caso del ctoctoi' Goiizelo Castro Toro, 110 VOY a 
a.rgun~eiitar, sirlo que nie coiicrrtaré a copiar parte de la c a ~ t a  
que en :;u oportuiiidacl, cliiig-i al cliai>io "El Tal-apack", cle Iqiiiqiic, 
cn doiidc fu6, publicrrda, sin cliie hasta la fecha linynii~os tzriii:.~ 
coriocin~icnto dc que cs haya hecho algúil comciitario sobre ella. 

"Licgacln a la ciudad de Antofogasta la comitiva de l a  Ad- 
ministi,ación, proceclió a practicar una detenida jiispecciói~ rle los 
servicios de la Caja. De asombro y Be sorpresa fué l a  ieaccigjn 
qize los visitantes experin~entaroii al  conipr*obar qiie el Director 
Provincia.1 dr: los Servicios hIédicos de la Caja estuviera. cniiver- 
tido eii un vulgar beodo, cliie a diiras penas sabín i*espoii<lar de 
su existencin Con el antecedente, debidamente forrnalizadri, que 
este funcioiiario tenia por estado habitiial el de una einbriaguee 
c:onsuetudinaria. 

"Alás tarde, con la. visita total de los servicios rn6dicos de 
la. Caja Provincial, pudi.mos también formarnos una concePcirj6 
clara de la calidad de ellos, muy a tono, por cieixto, coi1 el estado 
en que encontranlos al genuino responsable de su huena o nialii 
marcha. 

"La convivencia csti.ccha con los oi'gnnizadorcs sindicales de 
la provincia, permitió nsciitar sobrc bases más  firmes la coiivic- 
ción de que se estaba fi7ente a iin servicio iiiédico bastante cles- 
cjuiciado. Tales fueron las críticas que en todas partes se es- 
cucharon." 

Con lo que respecta. al señor Manuel Uriritia Salas, ílne :re 
hace aparecer coino dirigente dc la carnpaiia de don Pedro Agui- 
r r e  Cerda, con la sorpresa coiisig.ui~nte de los sectores ra<iicaler, 
es oportuno consignar la siguiente declaración: El sefior Urrutia, 
Salas, sin antecedentes doctrinarios y con 11i.ecarios valores pro- 
r ~ s i o ~ ~ n l e ~ .  fii6 designarlo Fi'cal t l ~  l a  Clzi:;. i . e  'AAmiiiisl.r;ici;iii 



General lo i-ecihio con entera lealtad, conio a t.ados ,los funcipna- 
i,ios radicales, y le brindó, además dc una amplia acogida Je- 
rárquica, una amistad sin retiscencias. 

Pero, para ubicarse eii uii plalio de veia.cidad y efecfiva 
comprensión de los liechos que se  han sucedido en torna al señor 
Urrutia, es meilestei. hacer una. breve semblanza. E s  gamonal, 
y de una casi inaudita egolatria, vehemente hasta el liniite de la 
falta de edticación más elcmental. Sin criterló ni delicadeza eii 
sus actos. Cometió liasta la deshonestidad de traer de empleado 
s. su propia Seccióii, sin co~iocimiento de l a  Adn~iiiistracii>n, a una 
cuñada, cuyo nombre no .queremos niencionar en esta ocasióii. 
Parece de sensibilidad social. 

Todas estas actividades corrían a paPejas con la falta cle 
visión,quc un funcionario de la importancia de un Fisacl drhe 
desarrollar en una colaboración seria coii l a  Adminictracifiii. 
oecipándose debidameiite de la política general que la orie~ita. 
estar u1 servicio de los asegurados, y no éstas al servicio de.sus 
fi~ncionarios. 

Situado eri este ángulo, el señor Urrutia fué resistido po:. 
todos los Jefes de Servicio; y era e11 la reunión de ellos ---radicales. 
socialistas, coriservadores, .etc.- su comentario grotesco pur 121 
carencia, como digo, de poiicleración. de criterio, y clc rectitril 
moral. 

Tuvo uil incidente sin causa justificada con el Secretai.io <;e- 
1ieia1 <le la iiistitución, y tal fué su posición que, a pedido mío :. 
para evitar mayores dificultades. retiró l a  nota que le había en- 
viado en términos ahsolutaincnte descorteses, por iio decir  
groseros. 

Colocado eii este plano, riecesarianieiit,e clebfa chocar con -1 
Admiiiistrador, máxime cuando, hahielido fijado el Consejo cl 
costo de la planta de Fiscalía en la surna de $ 189.600, con siis 
deterniiiiaciones pi1eteilclia elevar dicho costo a $ 357.000 uilualcs. 
Como la Admiiiistracfóii no acept.ara este prbcediiiiieiito, ci? 
presencia del propio presidente del Parti!o Radical, formó i i i i  

rscáildalo vergoiizoso cn la Oficiila del Administrador. A pesa!' 
de lo niiterior, y ril aras de iian armonía que no era  recíproca, I;L 
&dininistiaaciÓii tolcró esta sitiiacióii . 

Al prnducirse el informe sobre el empréstito a la JS~iiicipali- 
dad de Viña del Nar ,  seiitó teorías jurídicas.tan erracias, qiie lo 
4dministración hubo de dirigirse, por sugestióii del Siipienzo'Co- 
'lieriio, al Consejo do Defensa Fiscal, de  aciiet2<lo con cuyas oor- 
mas se hizo la operacióil coii dicha Miiiiicipalidad. l~inalriieiit~ 
r-ntregó datos confidenciales cle la Caja a personas ajenas a ln 
iiistitiición. y llegó hasta a. sorpl~cii~ler a fi~iicioiíai.ios de Con- 
tat>iliclad, pidiendo detalles del Balance aiztcs de que éste ::.S 

emitiera por el Departanieiito pcspectivo, y que lo apisohni'a e1 
r2oilsejo . 

I d a  posicióii en que, por cle'specho, S r  lin colocado el rniior 
Tlrrutia, aiin en contra del Partido x que dice peileiiece~., y 1:i 
~ p r i e  de rleiiinsíns fnlt8.s dc. e(1ucación v ~ r c ~ e r a c i ó i i  . l i >  ente 



Puuci&~a~Js. impulsaron a la Adrninistraci611 Caneral, eii uso 
iIe atribuciones, a l a  dictacidn de un Decreto (EP BilTpen- 
~iói i ,  medida que f ~ i é  ampliamentc ratificada por el Coiinejo dc 
la institución, según consta del siguiente ?cuerdo adoptadc por 
este organismo ea sesión de fecha 13 de julh pasado (la nlisnlcc 
fecha del Decreto de suspensión). 

"El Consejo, por iinaiiimidad de los señores Coilsejei*os, acor- 
dó ratificar la medida cle siispensióii de sus fuiicioiir-S al Fiscal 
señor Mainiel Urrutia adoptada por el señor AAmiiiisCiador Ge-  
i~cral .  y lo facult6, asín~icnio, para tonlar la ñctcrniinacióii qil. 
estime m á s  conveniente respecto de e s t ~  f~incionario, dentro 
Se un plazo que expira el 30 de septiembrt~ pr;>sim~". 

Voy a seguir el oi'deii en que formula' sus observacioiies r.1 
Ron. diputado para respolider. y, como ya lo niaiiifest4, inos- 
traré e11 cada caso cuál es l a  obra que esta Admiriistracióii cn- 
lladamente realiza, obra que, seguramente, y pese a la insidiz 
\. bajeza, cimeiitará días mejores para iruestro país. 

EI, PROBLEMA DE LA LECHE 

E n  lo que atañe al problema de la leche. comienza cl Hcn. 
diputado refiriéiidose a las ventajas de la leche como facfui- 
importantisimo en la  alimentación nacional. Soii esas, justa- 
mente, las razones que ha tenido en vista el Gobierno del Excma. 
fieñor Aguirre Cerda para procurar dar un impulso formidable 
al fomento de la producción y el consumo, de la leche como I I I ~  
medio cle revitalizar n nuestro pueblo tan terriblemente dcs- 
cuidado en este aspecto de la alimentación. Efectivamente. 
los propósitos de formar en Chile un gran poder conlpraclor ( 1 ~  

leche, y Ia ayuda que se está prestando &cididamente a los 
agricultores, son claras expresiones de los propósitos que animan 
al Gobierno cle encarai3 definitivamente el problenia de lo lech6, 
por intermedio del Ministro de Salubisidad y Ix CSO, con11 
elemento realizador. 

Como muy bien lo supoile el Hou. diputado, a esto se debc 
precisamente el acueido de la Caja de Seguro Obligatorio d c  
adquirir las plantas pasteiirizadbras particulares que esistiaiz rii 
Santiago, como un medio de elinziilar In competencia que estos 
establecimiei~tos industriales hacían a la Central de Leche dz 
Santiago, competeiicia que había logrado captar uiia buena parte 
de la leclie que los agricultores vendían antes a la Centtqa\ 
de la Cala de Seguro. Es natural, por otra parte, que, existiendo 
vanios poderes compradores, el piodiicto alcanzara un precio 
rnayois. 

E n  uiia exposición heclia en los cliaiio.+ de ayer por el Con- 
sejo de la Central de Leche, se deja cle manifiesto cónio esa 
competelicra fué haciendo descender el ritmo de  producción clc 
dlclio cstahlecirnieiito, que, de 62 mil litros diarios que crnpez6 



pasteuriaanclo en agosto de 1935, y de 117 mil litros diia~ios, qcta 
aiccli~za a tratar eii iioviembre del niismo ttfio, había bajado a 30 
mil litro8 por día eii 106 primeros meses de este año, *suaildo 
se liizo cargo de ella la nueva Gerencia. Este fulminante C!I?S- 

censo determinaba, como es natural, uiia fuerte pgrdida en el 
Galaiice, puesto que, aun cuando se trabajara con menos leclle 
no disminuían en absoluto los gastos geiicralcs de ILX plaii:u. 
que tiene una capacidad, de producción de 150 mil litros por jor- 
nada iiormal. En el mes de junio del presente aíio, sin ir m&.? 
lejos, se perdieroii más de $ 64,000 en el riil,i.i* de Icchi. pas- 
teurimda. 

En cambio, en  el mes de julio se ganaron S 205.000, sin roii- 
siderar que diariamente la Ceiitral Santiago, ha dejado de pei- 
cibir $ 3.000 a l  rebajar el precio de la leche el1 $ 0.10 por 1It1o 
con ielacióii al precio que alcanzó eii el misnio mes de Julio, c.1 
año anterior. No hay que olvidar tampoco el papel social qlar 
la Central está desempeñando, desde Iiacc tres meses, al rrpai - 
tir 24 mil raciones de leclie c1iocola.tada entre los alumnos (le 
las esciielas, cada día, raciones que entrega al 11aj0 costo d e  
$ 0.10, lo que significa uiia pérdida. 

&fanifiesta el Hon. diputado que al pi'ocedei'se a la conipra 
de las plantas pasteurizadoras particulares, no se tuvo cii vista 
el hecho de que l a  Central Santiago, con u11 capital de 217 mi- 
llones de pesos, ha  perdido durante tres años más de 8 aii- 
llones de pesos, debido a la escasez de leche, circunstancis. q i t d  

para el seiior diputado debería haberse tonlado como una ad- 
vertencia, para no hacer nuevas inversiones en negocios de pas- 
teurización. Justamente, ya está explicado cómo la leclie que 
debía llegar a las usiiias de l a  Central Santiago emigraba hacis 
Ins Centrales privadas. De esta manera resulta que aquello ylit. 
el Hon diputado eetima como una advertencia para no hace] 
negociaciones de esta especie, viene en realidad a significar 10 
coiitrario y asi lo estim6 el Consejo de I R  Caja de Seguro Obii. 
gatorio. 

En cuanto a la  escasez general de la leche en el país, cl 
Gobierno ha encarado este problema y a solucionarlo van enea. 
minadas las medidas expresadas con anterioridad. Creacióii (?e 
un gran poder comprador, serio y estable y fomento de 1% 
produccióii y del consumo de la leclie. 

La iiómina de las plantas adquiridas que da el Hon dipu- 
tado en sil discur~o, es la que corresponde a 13 realiüad, y s i  
no fueron compradas las plantas '<Torreblanca" y "Delicias", 
ello se debe a que sus propietarios no se interesaron por ven- 
derlas La C ~ j a  de Seguro piensa, iiaturalmeiite, que el nio- 
iiopolio de la leche, que seria de incalculables beneficio3 para 
la saliid y la economía del país, debe convertii2se pronto en una 
realidad. Si las plantas "Torl-eblanca" y "Delicias" son las que 
p~oducen mejor lcclle, a juicio del señor dipiitado, su compe- 
tciicia no significará un ol~stáciilo serio para los d ~ q r o s  d ~ l  
Consejo de la Caja de Seguro, de praducir también un8 lecrife 



Sana, y su inantcniniieiilo, ~ilieiitras no perjiidiqiie, c?ii el 1lec)io 
la. partc coiilercisl, tampoco gerjii(1icará la acción dc  I~ieii pú+ 
hlico que se ha trazado la Central de Leclie. Cualido el nioiiopo- 
lio sea una ~ealiditcl, estas plantas pasarii:~ a formar pa:-te (1. la 
orq:~ni%acióil lechcra crcada por la Caj:i de Seguro Ohligatoi-io. 

Tterpecto de la historia rle la adquisi?~Gii (1.2 !as plaiitas que 
Iiace en '  su discurso el Hoii. seiior Fernliridoz Larraín, ella es 
absolutameiite exacta eii todos sus puntos, menos en dos. Dice 
el señor diputado que el Administrador de la Caja de Seguro 
Obligatorio, a l  filmlar el 28 de abril del presente año la prt,. 
mesa de compra, se extrnlirniló eii SUS filnclones, porque, se- 
gúii El, no estaba facultado para. hacer.10. Zgiialmeiite dice que 
se ha excedido al reemplazar al seiiiidor doii Guillermo Azócar, 
que renunció a formar p:trte de la Coniisión de peritos tasadores, 
por el ingeiilero agrkiomo, doit Eladio Siisaetta. Es un lameiihble 
error eii que lia caído e1 señor diputalo, sin Aii<la por falta de 
coiiocimie~ito de los aiitecedrntes, puesto qiie el Consejo de 1:i 
Caja, en sesión del 24 de ahril, autoriz6 al Adininistrador para. 
realizar la operacióii de coinpra de las plaiitas, lo que jurídica- 
mente comprende todos los actos tciidieiites a coiiseguir el fin 
do efcctiiar la iiegociacióii. Eii efecto, después de esta autorisa- 
ción, el Adininisti'ador de la Caja estaba perfectameiite facxl-  
t a o ,  no sólo para reeiiiplaxar a un miellibro de la Coiilisiúli 
Tasnclora, siiio'qiie incluso para fijar los prccios de las cosa.; 
que necesitaba comprar. 

Eii cuanto a la interveiicióii del Gereiite de la Central 13- 
Leche, ella se explica f~cilmeiite,  y5 quc dicha Central es trii:r 
Sociedad ,Ailóaima independiente, manejada por su Gerente. 

La parte más delicada de las irngiigiiaciones liechas por el 
Hoil. señor Feriiándee, es, quizá, l a  que se refiel-e a la fornia 
en que actuó la Corilisióri de Peritos TasaBores designada ~ o r  el 
('oiiszjo de la Caja. Siguiendo el orden impuesto a sil discursri 
por el señor Fernáiidez, s e  procurar5 dejar eii claro la  labor do 
dicha Comisión. 

Eii el primer piiiito, . rnaiiifiesta el Hoii . diputado, ,411.5 la 
Comisión Tasadora iio fuiidnn~entó su .tasación que permitiera 
deterniiilar, precisamente, el valor de los bienes por adquirir. 
Al respecto, es del caso señalar, que la Comisión reunió tina 
docunieiitación abiiiidantc, que Ic sirvió de base pare deternii- 
liar el justiprecio de los máquinas poi: adquirir. Eii efe'cto, se 
tuve a la vista un iiiveiitaiio con determiiiaciúii del valor cle. 
cada una de las especies inventariadas, que eiitregai-on a la 
Comisión los propietarios de plaiitas y que los peritos al efectuar 
su operaciDn en las plantas mismas, verifica.roii cuidadosameiite, 
individunlizando e idci~tificaiido cada maquinaria, segíiii las 
normas ~isiiales en el Instituto de CrEdito Iiidustrial. Adem5s, 1% 
Comisidn, contando entre sus niieiiibros a uii alto e~nplcarlo de 
la Caga Importadora de Maqaiiiarias Lecheras, Gleiner y C ía . ,  
don Pablo Hlnde, piido conocer un caWe$.o que, aparte de in- 



divi(lua1izar las  maquinarias q l i  s e  iba a '  tasar. acusaba el 
l,i,ecio de costo de ellas en el mercado. Es te  precio dc costo 
ya estaba iebajado en l a  apreciación que liacíaii los  diiefios ¿.v 
las plantas el1 su  iiiveiitai.io, y eii segiiicla fué 01,jeto de uiia. 
iiueva y aprcciahle rebaja por parte cle l a  Coinisitii. Así tenc- 
?nos cliie el precio de tasacióii a c~iit' llegaron los peritos estó 
rebajarlo eii uii 50 ojo en ~ ' ~ l a c i ó i i  a.1 ~) i ,e r io  tle costo, y rii iiiii 

25.21 o10 coii i'espccto del valor en que apreciaron sus niaqiii- 
na i ias  los veiicYedores. 

Los aiitecedeiites. ex~>i.esarlos, iiiia vez terniiriadi~ l a  actuacioii 
<le los peritos, fueron eiitregados al  secretario de la Comisi6i; 
Tasaclora, rloii Mario Errázuriz; para  s e r  ti7aniitados en l a  forn::~ 
coi*rcspondiente Estos antecedeiites fuero11 estudiados tambiAii 
por el directorio de la Central de Leche rle Santiago, que está 
compuesto por los señoie;: Dr .  don Ezeqiiiel Goiizález Cortes, 
Dr.  doii Oiioii'e Gaicés,  rlgn Víctor Moi'alss, rloii Oscar Triba- 
rreii y el Administrador Geiiei'al de la Caja de Segiiro Obreio. 

E n  realidad, es dificil que uiia comisióti tasadora obi-c cdoií 
1111 mayor iiúrnero de aiitecedeiites que los que eiiipleó t i s t w .  

En el  pui%to seg~iiido, el Hoii. diputado dice que el precio 
cle 4.8833.419.30 que, segúii l a  Croiiiisióii co~~respo~~c l ió  a l a  ta-  
saci6ii d e  las diez plaiitas compradas, incluye e11 s í  uii derechc, 
de llaves por valor de  $ 2.328.650, o sea,  según afirma, máe del 
ciento por ciento del valor de ln maquinaria.  Y agrega que ei1ti.e 
las plaiitas compradas figura "La P r i n ~ n v e r a " ~ .  con un recargq 
de1 250 ojo sobre el valor de  l a  lilaquinaria, a pc!sar de que  cst;? 
planta no existe y, eii conseciieiicia, carece en absoluto de 
clientela. P a r a  apreciar l a  iinportaiicia rlel uato iiumérico dado 
por el señofdiljutado, de $ 2.326.650 como dereclio de llaves, :27y 
cliie conigararlo con lo que los clueños de  plantas peíliaii. piJr 
este in is i i~o rubio y que asceiidía a la s u i ~ i a  de  3 4.943.959.?0 E:L 
Comisión rebajó, pues, este derecho de llave e indeninizacioiies 
cii un 49 oio Mayor rebaja iio e r a  posible en un negocio sci.io 
y que urgía llevar a efecto. 

E n  lo que respecta a l  recargo que liabi'ia s~iir ido,  1101. ct~ii.. 
cepto de  derecho de  llaves, el pi'ecio de In maquinaria de 1:i 
plaiita "La Primavera",  coiivieiie hacer presente que a1 (IiieG!),' 
de  esta planta iio s e  h a  pensaclo en pagarle derecho de llaves, 
1)iiesto qiie el pago extraordiiiario, desp~iés  d e  f i jar  el precio de 
la. maquinai'iü, s e  ha debido a concepto de iiiclenii~izacioiies, por 
constatar la, Coniisióii, qiie los diieños de esa Central había11 
coiistiuído una  casa especialmente destitiada a l a  iiistalación rie 
la planta que, aunque iiicoiiclusa, les demniidó gastos asceti- 
doiitcs a $ 45.000, y liiibíaii heclio, además,  dcsenibolsos ex- 
traordinarios e11 una iiistalaci611 especial de agua, luz, fuerza 
eléctrica y medios de traiisporte. Si bien es cierto que estu! 
planta auii iio empezaba a fiincioiiar, t e n í a  ya iiila parte de sus 
instalaciones hechas, l a s  maquinarias,  especialmeilte iin- 
por.tadcis, listas pa ra  sel. montadas y coiitiato #por prorluccióil, 



amrEc de praducoi6n popla de leehe, g clientela que actual- 
mente si: surte en la Centre1 Santiago. 

Convielie tencr presente aqui que ciiaiido se trató de la ad- 
quislción de este negocio, la Comisión citó a su ptopietario, Y € -  

Eor h c a s s i e ,  con el objeto de inforniarse \sobre SU sitliaciÓ1i, con 
lespecto del propósito de la Caja. E1 señor Lacassie cxpresúi 
que él no tenia ningún interés eii que la Caja de Segiiro le ya- 
gara Ia suma en que apreciaba su nsgocto, 4sCo es, de $ 116 840 y 
que sus únicos deseos eran que se le dejara trabajar, pues por s u  
carácter de ex oficial de Aviacióii había meditado mucho sobre 
la forma de invertir sus fondos de Retiro y otros, en un negocio, 
digno y productivo y para el cual dl estuviera capacitado. ';EL 

Comisión, pesando y apreciando ios gastos ya realjzados por t.: 

señor Lacassie, aval116 la maq~iiiiaria y la indeniiiización eii la 
suma de $ 91.380. 

Eii lo que se refiere a la planta Zúñiga, le ha llamado la 
atención a1 Hon. señor Bernández el hecho de que se le haya 
comprado en $ 1 299.918 una instalación que arios atrás su pro- 
pietario habia adquirida, en un remate hecho por la propia Cajz. 
de Seguro Obligatorio eii l a  sunia de $ 148.913. El  señor diputado 
ignora que la fii.ma Zúñiga y Cía , adquirió, con posterioridad 
,z ese remate, nuevas maquiilari~s para completar l a  instalación 
de so  planta y aún para reemplazar aquellas que estabsn en 
estado deficiente; ací vemos que el inventario avaluado, entre- 
gado por e1 propietario a la Comisióti Tasadora, arroja un tutal 
(le $ 965.370.84. E l  papel cie los peritos era, como se h a  di- 
cho, el de ateneise a la documentación que le servía de base pnr't. 
la operación que se les había encomeiídado y, en coiiseciiencia, 
debían tener en cuenta el costo comercial de la máquina, el pre- 
cio que a ella le hubiera asignado su piopietarlo g la aprecidoióii 
que hiciera la Comisión niisnia del valor actual de esas ma- 
rluinarias, tomando eii cuenta su eficiencia, el uso y estzdo 
de coiiseivacibn De esta malicia se obtuvo como tasacijn uri 
piecio miiy iiifetio~. al asignado por el pi80pietario a las má- 
quinas que vendía. Esta tasacióii alcaliza a $ 642 918 

Como es de suponer, 1x0 se ha podido tomar como base si.10 
los datos expresados, pero en ningún caso el costo que el pro- 
pietario pagó por algunas de esas maquinarias en años anteno- 
les  y en circunstancias ocasionales. Si las comisioiies tasado1 as 
se atuvieran, para deternlinar los gi-ecios, al valor que el a r -  
tículo que va a adquirirse ha co3tado a su propietario, sería 
fácil llegar a extiernos absurdos. Imaginemos que a un pro- 
pietario le hubieran regalado sus maquinarias ;,podría exigíisseie 
por esta razón que él a Su vez que las regalara? 

Reprocha el Hon diputado eii e1 cuaito punto el pago c ~ e  
la sunia de .F 395.300 gol co~icepto de can-rioiies, carretelas y cae 
hallos que, afirma, "de nada servir611 a la Central de Leche" 
Al realizar ki opct'acióii iio habia t'azón alguna para abstenerse 
de comprai a los dueños de plai~tas esos elementos, que, por otra 
r)ltrt(', piestan actualmente ini-r ta l i tcs  servicios cii la Ccntr::l 



de Leohc. Este es uii Iiecho ciire en  cudlguicr niomenlo. 1 1 c ~ l t G  
coingrobar el seúoi diputado, si tieiie interEs eii hacerlo. 

En el Último punto de su crítica a la actuación de la Comi- 
qión Tasadora, el Hoii. señor Ferii&ndez caljfica de absurda 1s 
nccióii de haber pagado derecho de llaves por locaies que n3 
vaii a ser ocupados. ¿Qué es el derecho de llaves, segiin la opi- 
nión saiior Feriiáiidez? Hay que advertir que iio existe al rcs- 
pecto iiiaguiia disposición legal ni téciiica que defina y csta- 
blezca lo que debe entenderse por derecho de llaves. Eii esta 
m ~ t e r i a  sólo rige la costunihre Y ésta tiene tantas nioralidades 
que no es posible desprender de el!as normas f i j is .  Sr ha 603- 

tenido que solamente Iiay derecho de llaves ciiaiido se compr.4 
el derecho de p~ederente a un local Al respecto sorprendera 21 
Hon. señor Fcrnández saber que ha  habido casos en Chile en 
que se pag6 por derechos de llaves hasta nueve veces el valnr 
del capital invertido en maquinarias, sin que se aprovechara ja- 
más el local. Debe tener- eii coiisideracióii también el Hoii. cli- 
putado que, aparte del valor de las maqiiiilarias, útiles y ense- 
i?es, existen otras obligaciones en operaciones de esta naturaleza 
que la Coinisi6ii Tasadora no podía menos que tomar en cuenta 
Entre otras, pueden citarse el valor de la instalación de 1ii$ 
maquinarias que se apyecia técaicxmeiite en un 18 o 20 nJo clrl 
valor de la maquinaria misma; el desahucio de los obreros y los 
empleados; la desvalorización de los edificios, que eran ~ p t o s  
sólo para la industria lechera; el valor de las maicas coinercia- 
les de las plantas; el derecho de llaves propianieiite tal y las 
rentas de ai~endamieiito de los edificios, desde la compra de la 
planta hasta el desarme y retiro de las maquinarias, así como 
tamhién el 1iici.o cesaiite desde la compra hasta la entrega r le  
las niaqui~iarias. E n  este caso. ha habido, además, que tener 
rii coiisideracióii una prohibición inipuesta a los dueños de 1.1s 
plantas de trabajar. directa o iiidirectamente en iiegocios <Ir 
leche por el -espacio de 20 años-. Y iio hay que olvidar en ningiiii 
iiiomento que el objetivo priiicipal que se perseguía con el ne- 
gocio era el de recaptar la producción de leche que iba a esas 
plaiitas pasteurizadoras y que la Central Santiago iiecesitaba 
absolutaniente para desarrollar sus actividades por la Coniisióii 
Tasadora en el ruhro denominadas "dereclio de llaves", indc~n.  
nizaciones, etc 

Las sunias establecidas bajo esa de\iomiuaciÓn, más el va- 
lor de las maquiiiarlas, formaban {el precio total que Iiabríd 
debido pagarse a los propietarios de plantas. Pero hace algüii 
tiempo, cuando el seiíoi, Ministro de Salubiidad plaiiteó en el 
Consejo de la Caja de Seguro Obligatorio el deseo del Gohi<-r- 
no de abordar el problema de I R  leche adqiiiriendo las centiales 
particulares, el Admínistrador de la Caja encomeiidó a duri 
Joaquín Echenique, presidente de la Cooperativa de Productored 
de Leche de Santiago, que sondeara a filas dueños de plantas ecer- 
ca del valor cii que estapian dispuestos a vender sus iiegocios rri 
vente. directa v ?a forma glohal. Solamente 7 dueñr:, de plantas 



Se rn.&~Jfcstai.oii Ilaiios a ddesl~ienderse de sus establecimienttid 
industriales, por Úna sunia de $ 3.108.000. Ahora bien, solameiite 
s. tres de estos plaiitas se les pagará la suma que indicaron al 
señor Echenique; a. los otros 1 se les abonará sumas apreoia- 
hiemente menores que las pedidas, y que significaran un menou 
gasto de i$ 161.204.40. Estos datos proporcionados por el señor 
Eche~rique sirvieron también de punto de referencia a los peritos 
tJara sus tasaciones. 

Vale la pena. agregar que, a pesar de la creencia del Iioiio- 
rabie diputado señor Fernández de que los derechos de  llaves 
han sido excesivos, existe el ,caso de  los propietarios de las 
plaiitas "Delicias" y "Torreblanca", las misnias que él ciia 
como producciones de excelente leche, que sc  l;an negado :L 

vender los negocios, por no convenirles la apreciación del de- 
recho dc llavcs hccho por los peritos y qiie obedece a una fór- 
mtila matemática con~ún para todas las plantas, según su  ca- 
pacidad de pasteurización. 

Hace hincapié el señor diputado en que cuatro de las plan- 
tas adquiridas estuvieron clausuradas durante más &e 15 días 
por iio cwnplir con los requisitos sanitarios indispensables. Hay 
que suponer que los motivos que aconsejaron esta clausura iio 
deben haber sido t an  substanciales, puesto que cuando la C o  
misión las visitó, para  tasadas,  estaban en pleno funcioiiariiiei~- 
to con su personal de  operarios, cmpleadus,, con sus elementos 
de transporte, materia prima, etc., etc. 

Termina el señor diputado ,con un cargo dirigido a los pe- 
ritos, que percibieroli honorarios de $ 12.000 por su  trabajo, ha- 
biendo entre ellos miembros del Consejo de l a  Caja de Seguro 
Oblgntorio. El único consejero qiie formó parte de l a  Comisión es 
u11 ingeniero civil titulado, que trabajó como tal en una funcion 
especifica de su  profesión, a horas ajenas a las sesiones del. 
Coiisejo. No debe olvidarse que las  funciones de consejefo están 
sujetas a una dieta bastante exigua, por l a  asistencia a cada se- 
sión, y qiie la ta.sacióii de las diez pl&iitas lecheisas demoró cerca 
de tres meses. 

La ~dmiii istraciók de la Caja. del eSgiiro Ol>ligatoiio ctmcr 
Iixber desvanecido, despues sle esta exposición, todas y cada iuia 
!le las injustificaclas críticas hechas por el Hon. señor Fei.nánclez 
a su  política lechera, cuyos resultados recién esta eiilpezaiido 7. 

conocer el pafs. 
Pa ra  finalizar esta exposición, es  de sumo interés transcribii 

la nota dirigida coi1 fecha de hoy por la Cooperativa Agt.ícol:i 
Lechera Santiago Ltda. ,  al señor Ministro de Saliibridad, aii 13 
cual este importante organismo de l a  indnstria. de la. leche ex- 
Ilrcsa -dc  un modo explícito su  deseo de hacerse cargo de Ia. 
Central do Leche Santiago, nianifestando así sil apitjhación iná': 
amplia n las medidas adoptadas por la Caja de Seguro Obliga- 
torio y asegurando tanihiéia la leal coaperaoión que estri d:,~- 



puesta a prestar al Gobierilo en la solución del problema de 16 
leche. He aquí el contenido de dicha nota: 

"Señor Ministro: Me es grato inanifestarle que el directorio 
" de la Cooperativa Agrícola Lechera Santiago Ltda. acorilo 
" reiterarle poi- medio de la presente, la oferta que 1-ce y a  
" tiempo, nuestro presidente, don Joaquín Echenique Letelier, la 
" había formulado verbalmente a US., a saber: Quc nuestra 
" Cooperativa estar& dispuesta a adquirir el 51 llbr cielito de 
" las accioiies de la Central de Leche Santiago S. A , ,  en el 
" moinento que la Centl.al controle cl total (le la pi'odiicción (le 
" leche que llega a Santiago 

. "Mi directorio tomó tambiéii el acuerdo de hacerle presente 
" en esta oportzinidad, que la más perfecta armonía se ha pro- 
" ducido en las relaciones comerciales eiitre nuestra Coopcra- 
" tiva y la Central; y sabienclo que este acuerdo se debo cii 
" gran parte a la polílica levantada con que US. ha abordado 
" el problema lechero, acordó también reiterarle sus agradeci- 
" mientos y al mismo tiempo rogarle que se tonieii las medi- 
" das iiecesarias para que el comercio de la leche se drsenviiel- 
" va en forma que caiitele por igual los intereses del piíblico 
" consumidor y de la  producción. 

"Con sentimientos de mi más distinguida consideracióri tieiii. 
" el agrado de subscribirse como Atto. y S. S.-(Firmado). -- 
" Dlego Silva Henriqiiez, gerente de la Cooperativa Lechera, 
" Santiago Ltda." 

Pei-o la acción de la Caja no se (letiene aquí. Como Instituto 
Nacional debe aportar toAo lo que está a sil alcance para rec- 
tifica?, crear 1111 mejor staiidard de vicia para los trabajadores, y 
es así que va al fondo del problema de la alinientaciói~ empe- 
zando por el aliineilto hase de su política, de niejoramieiito clr- 
rnográfico: la leche, y .es así cómo. por sugerencia del Admiiiis-- 
traclor General,' el H .  Consejo acordó, con fecha 16 cle marzo 
del año en curso, aprobar ampliamente el plan propuesto por el 
Administradol. General, y autorizarlo para qiie lo lleve a ciecto 
desde luego. Sc le autorizó especialmente para que realice todas 
las adquisicioiies coiisiiltadas en el plan, y subscriba, en reure- 
sentación del Consejo, las escrituras para la aclquisición do 
ciiadcro de vacunos que resuelva en definitiva. 

Por  ser niuy exteaso el plan i~iencionado, iio lo jiiserto en 
csta ~exposición, poro él coiista eii detalle en el a,cta de la nov5i;s. 
sesión del Consejo, celel)racla coi1 fecha 16 de rnarqo pasado 

Coi1 el plan mcncionado se va a la base misma del problema: 
fomeiitnr la industria lechera, teiier ganado, ~ ~ I ~ o ~ I u c I I '  leche. Uiii- 
ca forma de abaratarla, iiicirn~eiitanclo, al misnio tiempo, 
la riqueza del país. 

PP<OBLEMA DEL VESTUARIO 

Este ap: un pisoblema que nadie puede dejar de reconocer qu' 
ea bRsico romo punto de apoyo de tina política de bienestar de las 



cilaacs trat)ajgdoras, y jiizgii;r¿, aiiiu lodo, cu61 es la 11ouici~jii d:! 
Administrador, y si ella es hoiirttda. 

Nuestras clases trabajadoras tieiieii i i i i  inísero staiidard de 
vida, están prácticaniente desiiutridas. Miiy fácil ser ía  para  el 
Admiiiistrador Socialista hacer demagogia y a tacar  a las  Derc- 
chas y clases capitalistas, üsuiriieiido un fácil papel de  preconi- 
zar  y eiicauzar uiia campaña de alza dc  salarios; pero esto qn 
sería una campaña iiacioiial, ya que el alza de  salarios sin nhe- 
didas paralelas en l a  econoniía total no seria una  solucióii. 

E n  co~isecuencia, lo íinico posit)le en este momeiito es  au- 
mentar  por todos los iiiedios el poder adquisitivo (le los actuales 
salarios, sumiiiistrando vestuario barato, y con facilidades de 
pago a los obreros, y ésto es  lo qiie, cautelaiido los dinei-os i:e 
l a  Caja de Seguro Obligatorio, t ra ta  a toda costa de hacer l a  
actual Adn~iiiistracióii, como que el juicio honrado de las  geiitc.~ 
ine acompaña cii esta política. 

Había sido desastrosa l a  política de créditos en vestiiario rle 
l a  aiit,igua Admiiiistracióii. Las  cuentas corrieiites Iiabíaii sido 
Ilitvadas en inalas coiidicioiies, pues eii el halaiice de eiiei.u ú1- 
timo había uii saldo dc más dc iiueve millories de pesos en crSdi- ' 
tos peiiclientes, y no existían aiitccedeiites precisos para  podel' 
determinar sil ese saldo e ra  efectivamente cobrable. M sistema 
de cobranza e ra  clefjcieiite, y las  deudas, lejos de dismiiluir, iban 
cii aumento d ía  a día. 

Eii cita situacióii l a  Adqiiiistración actual ha  tenido que cii- 
tarar el pioblenia, y, al  efecto, ha, dispuesto que sc  haga  un es- 
tudio prolijo respecto de los rcferidos deudores, pa ra  ~ o d e r l o s  
ubicar y determiliar exa.ctamente cuánto de los iiueve milloiirs 
se puede recuperar pava el servicio de vestuario. Se puede an- 
ticipar que de  estoa créditos resiiltará. iiii fuerte porcentaje iii- 
cobrable por l a  mala  forma en que ellos fueron otorgados, y la 
falta absoluta cle coiltrol. Eii coiisecueiicia, a nuestro juicio, no 
es exacta l a  utilidad c(ue aparece en el halaiice al 30 de iioviein- 
bre Último, pues los cleudores de  diclio servicio, en  s u  mayoría, 
o i i  absolutanlente incobrables. E l  saldo cle deudores mocosos: 
segGii ~ c l  cstado preseiitado por dichos servicios en enero pasado, 
alcanzaba a m á s  de 3.200.000 pesos. 

Po r  otra parte, eii enero esistía eii ca ja  aproximadameiite la 
suma de  $ 330.000; en cambio, el. servicio tenía conipron~i.;os por 
rnás de  4 millones de pesos. Eii dicho servicio, a l a  fecha en r(uc 
la actual  Admiiiistracióii se liizo cargo, existía un fuerte stoclc r ic 
mercaderías adquiridas a precios sumamente exagerados que !lo 
permitían ser  vendidas a los impoiientes a l  precio corriente d e  
plaza. 

Existía uiia partida de crea iiilporiada que tuvo qiic coiisuiriir 
e1 Servicio Mkdico de  l a  Caja por un valor superior a 300 niil 
pesos, pues e-e articiilo en esa calidad no puede se r  consiiiiiido 
por elenlento .popular, dádo s u  alto precio de costo. 

Asíriiismo, había uaa partida d.e tocuyos listados, s.dqi~iridn 



lisce iiiás de 4 años, .v qiie fuvieron quo liquidarse por esto ina-  
tilo coi1 uiia péi*clicla apreciable 

Sería largo eiiulnerar la meicadería de aba.rroles y co i i s~ r -  
Iras qiie esta Aclmiiiistración recibió en estado descompuesto, 'r 

cilla péi,didn también 113. debido sonoitai., pérdida que alcaii,:;~ 
a 9ás  de $ 500.000. De i~iodo que confiiiidir la gestión Be ~ re l t~ i a r io  
di. In ni~tei>ior Acimiiiistr&ciói~ con l a  actual. implica un ma11ifie::t.o 
espíritu dc mala fe.  

Es ta  Ad~niiiistraciúii ha crrado la Ceiitral cle C o n i ~ ~ r a s  'le 
Tr~s.tiiario. servirla poi' fiiiicionai7io- d~ ~ P C O I I O C ~ ~ Z L  honesliriarl y 
conpetencia. Las compras se haii hecho a precios miicho m:ís 
coilveriiente.~, que  11.3s permiten expender ron veiitzja frente a l a  
r ~ u p e t o n c i a .  P iwel~a  clc ello er cl aumerito de las  ventas eii i i i :  

1.00 noi. cielito. 
Desde e1 aiío 1938 hasta novieiiibre de 1038. se ha psdido 

coniproha~. iirin falta clc niercaderías e11 los inventarios. por i!ns 
suniri cle $ 1.792.660 93. lo qiie revela la fa l ta  de control y <les- 
~ : i~~~ . i i i snc ión  el1 que aiiterio~ nientc? se iiiaiiteiiía el eeivicio. Esta. 
Adrniiiistiacióii Iia encarado con eiiei.pía In depuración del snr\ri- 
do. r s  a,sí chino ha tonlado medidas coiiti'a l>ai.ios-fuilcio!ia~.iou 
Iiaciéridoles efectivas las  fianans y siguiéndo!e las accioiies civi- 
ka y ci.iminalcs iespectivas. 

E11 lo qiie se refiere a  ast tos zeilei'ales. ellos se deben al aii- 

mento de sueldos qiie se ha heclro n algunos altos funci6iiai'ius 
?ii ?ioviembi.e de 1938, o sea. en los niornentos misnios en q i ! ~  si:- 
r,oiiíni~ qiie e1 cambio de Adiiiiiiistracióii nudiei,a afectarlos, Iia- 
jiéiidose contratos, por 1al.pos pcl.íoc1os. De moilo que este aii- 
ilieiito d e  gastos tampoco e s  iniputable a la actuzl Arlminicti'acirin. 

N Eii cuanto 41  n ~ . ~ < l t i s m ~ l  cliie CI.PO ver  el señor di'putacio en el 
\<.ivicio cle vestuario, y quc se i.cficre a los empleados de ay-- 
lidos Díaz y Cataláii, dehenios afirinai. que rstus rnipleados haii 
(ido todos clesigiiados por la Adniiiiistración del señor Lira,  en cl 
Iño 1937, y (:li cuanto e los p r i n ~ e ~ o s ,  iio son iii parieiites de doii 
bs& Díaz Vega ni entre sí. 

El sei?or diputado, como puede a~iiotaise, '~no fué al foiido iii :L a vcrdarl del pi.ohleina. I-Iace cargos clue iio resisten ni el mas 
si~nple aiiálisis. Sin enihargo, pudo abai'dar el foiido del proble- 
ma,  como y a  lo ha aborclado la Arlniiiiistración General; pcio rxso 

' . P I , ; ~  ci.ít.ica coiistruckivn y iio fácil demagogía como lo ha Iiecho 
,el señai. cliputado. 
t Si el señor diputado hubiera querido hacer una crítica se!.in 
/ a  la sittigción. de Vestuario, debía haber empezado por desliildar 
iespoiisabilidades eiitre la Adniinistraci6i1 actual y la del seiior 
Pcdi70 Lirz, y a base cle ello haber hecho la crítica. 

PROBIAEMA DE LA VIVIENDA 

Teiceif capítulo de la accióii básica Ze la liiicva Ailiiiiiiis- 
1 I aciOii Getlcinl la \rivieiida. Y pala mostiar cual es nuestra no- 



ción, doy pririlero las cifras del tutal e11 curislr~iccioiiea de lr%- 
rios :rños : 

nño 1935.. . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ ~ . o o o . o o o . ~  - 

A ñ i ~  19Sfi.. . . . . . . . . . . .  14.000.000. -- 
. Año 1937..  : . . . . . . . . . . . . .  9.000.000. 

Año 1938 . . . . . . . . . . . . . . . . .  12.000.000:- 
Año 1939.. . . . . . . . . . . . . . . . .  120.000.000. - 

Como puede observnrse, para el año eii ciirso se están irivir- 
tiendo sumas que soii superiores en el doble a lo que se gast6 m 
aiios anteriores en coiijunto. Son 20 mil habitaciones, distribuidis, 
más o menos, en ciiico mil casas capacitadas para uiia poblaci62 
de más de cincuenta mil personas.. 

Ello muestra una política en marclia como nunca se  hab!n 
Iieclio en este país. De Arica a Valdivia estlin su~giendo codo 
un anuilci,o redentor las construcciones que la nueva Caja !e- 
vanta, y c o ~  ello solucioiiaremos el problema de la cesantía ]e- 
gada por el Gobierno aiiterior y que en el norte revestía carac- 
tsres verdaderanlente trágicos. 

La Caja, con su política de construcciones, soluciona. el pio- 
hlema de  la cesniitía con dignidad para los trabajadores, dáii- 
doles trabajo, no creando albe~,gues, ni dando l.in~osiia disfraza- 
cln l e  prEstamos, y, al mismo tieinl)o, cl dinero lo invierte C i i  

~olucionar el prohleiila mayor que el país tiene. 
Ademj;;, 110 sólo construireinos viviendas, siiio que cieare,. 

inos conjuntos donde el Centro Social sea el niicleo eii que coii- 
verjan los problemas, los deseos y el sentir de los que ocupeii 
estas casas. Tendrán los pobladores bibliotecas, cines, profeso- 
res que fomentaran y desar~,allarán el sentido de unión y coope- 
ración, haae de una sociedad hieii orgaiiizada. Estas casas teil- 
aran, como contra, cl taller familia.?, y. será el hogar acogedor 
que nunca había existido hasta ahora en la clase obrera. 

La Caja de Seguro, en cada iiistn~ite, y de acuerdo coi1 las 
aptitudes y deseos de cada.cual, entregará n las familias, dei1ti.o 
del  Plan de Industrias Caseras, lai, herrainicntas y elementos dle 
!os que deseen trabajar en forma (le distraer el espíritu y aii- 
mental', a] mismo tiempo, el poaci. adcliiisitivo de las fainilias. 

Un cuerpo de Visitadorits Sociales tendr j  n su cargo las di- 
versas poblaciones y colectivos, e -irán reeducaiido y adaptando 
a las modalidades de uiia vida más civilizada, a los eleiiientos 
populares que hasta ahora se han visto privados de ello. 

Con la solucióii del problema de la vivienda, unida a la solii., 
ci6n de los otros problemas eiica,ii.ados por la Caja, dismiriui,ii.k 
la alta morhilidad de 1:t poálacióii de Chile, y con cllo, los gasto3 
de la, Caja de Segui-o Obligatorio, de tal modo que las iiivcrsio- 
nes que la Caja haga eii este Sentido se irán capitcalizaiido eii 
valor humano al misii~o tiempo que económico. 

L a  obser;~aciiiii Iiecha yor el Sr. Diputado en el seiitido de 



(lile, s i  ! n  Caja de Seguro tiene uiia Seccióii Aiquitectur.i, i;:, de-  
hiera entregar sus  obras a Arquitectos o Ingenieros particulares. 
cai:ece de base por el hecho de que dichos Depart;iiiieiitos de AL- 
qiiitectiira se  crean, eil geiieral, para  obras cle períodos iiorrna- 
les eii que no hay:* gi,aii recargo de trabajo a coi~sccuciic:;~ (dr 
un dilatado plail.de coiistrucciones.. Si s e  cnt,regara n ciiclia 
Secc'ióii cie Arquitectura todos los trabajos que forman par le  i l e l  
Plan, este ,Dep%rtarnento no dar ía  shasto, c;nlvo que s e  anipljara 
el servicio, coi1 lo cual el gasto veiidría a resiiPtxr igual o ina- 

yor, debido a que el persoiial qiie habria que coiitratar por 
1.111 pe!?íodo limitado, Habría que abonarle clesahacios y cleinris. 

Por otra parte, es u11 hecho que iio e s  primera vez rliie ocii- 
rre, ya que s e  pueden citar numeroCos ejemplos al i.especto, cci- 
filo los siguientes: In Munioipalidad de Santiago, que tiene una 
Sección Arquitectui'a, ha pedido, eii ciifereiites ocasioiies, eonciir- 
so a los Arquitectos particulares, como en el ca.so de E l  RIcrca- 
do; el Matadero, l a  tiaiisformacióii del Cerro Santa Lucía y la 
Plaza Ital ia;  el Fisco, quc tieiic v.na Direcciúii de Arquitectura. 
L,iiti.egó los trabajos del Estndio N ~ c i o n a l  y l a  Plaza . Coiistifii- 
ción, a Arquitectos psit iculares;  eii el Barrio Cívico, cada uiia 
{le las iilstituciones scnitifiscalcs qiic edificó, ericoniendó sus t ia -  
i~ajos  a arqiiitectos particulares; alg~iiios de cllos eraii i i~iembros 
%le los respectivos Departanieiitos Técnicos de Arqiiitccturn d c  
tlichas iiistitiiciones, y renuriciaroii a siis puedtx  para  tomar los 
:~ .a l~ajos  eii el carácter de Arquitectos particulares. 

57 fiiialineiite, Ia Caja de Empleaclos Particiilaies. al hacri. 
iina ümpliación del edificio de s u  propiedad eii I r t  Plaza Itali.ri, cii- 
comendó el tratba.jo al ex Jefe de siis ze~~r i c io s .  quién reiiuiició ir 

s u  puesto p a r a  tomarlo. 
.Adenijs, el heclio de  coiitiatar aiquite.ctos pam estas o l ~ r a s  

oxtraoid.iiiarias, iio es uii,i cosa nueva dentro de  ia Caja. I ~ n s  Ad- 
iriiiiistraciones aiiteriorec. que liicierori coiistruccioiies iiuignifi- 
1:niites comparac1,as cc.9 las actiisles, coi~trai:ii'oii arquitect,os eii 
la siguiente form:i: 

1935 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  $ 260,917.69 
lo6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  245.877.34 
1937 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  83,218.60 
1938 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  379,449.31 
1939 . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  168,933.02 ( l e y  

/ 

\eiiiei,ti.e), lo que i.eve!a qiie la. actiia.1 Adiniiii.ritración no se 11% 
extraliinitado eii forma :ilguna. 

Cabe hacer pre.sciitc que, entre 'los arquilectos coiiti'atacios 
w t c  afio, ligura don Seigio Larraiii, Regidor , coiiservador de !n 
1fT11nicipa.lidad (!e Santiago y distingiiido proi'csional, quieii h a  he- 
cho los estu(1io.s y proyectos de las Vegas del Flaco, y que ha  m?- 
iecido geneml aprobación. Dernás está decir que el señor La- 
rraíri es ]>ai.ieiite de  doii Scrgio Fernáiiclez, 'lo que deini;esLiu 



que la actual  Aciiiiinistracióii de la Caja iio tiene apasionnriilenta 
político en la contratación de técnicos, slno que los busca doiide 
ellos están. 

E n  cuanto a1 sistema de propuestas que cc ha  pretcndid:) 
criticar, ello carece eii absoluto dc I~ase ,  y las co~ist~ucoioales 

riiic la Caja efectúa, oor sii ca.lidad v bajo costo relativo, rcois- 
ten toda critica que Be ella cluieia hacerse.  Por lo demás,  todo 
!n actuado lo ha  sido coii cl iiifoinie de Comisi¿,i y la a~ir:!iacioii 
uiiáiiime del Coiuejo. P a r a  mayor nhiiiidaniieiito y y a  que se  h a  
iiiddcatlo la Población Isla Teja,  clebo nianifestar que esta obra 
se contrató con 1.1 firma Xird y Cia., a i,azóii de 420 !je?os rl 
rnetro cuadrado, suma. que comparo con los .costos de los ai1t.i- 
ruos contratos de la Caja de la Hahiti.icióii, 

VIAJE 91; NOBTIi: EN AVION 

Se ha  afirtnado que la Adiiiiiiinti'ac'i6ii General liabia dispue2- 
to de la cantidad de 35. niil peso6 pa ra  el pago de avión en el Ú1- 
timo vlajc a l  norte. Coiiio eiitie las 10 personas que viajaban eii 
l a  comitiva, dos de ellas pral1 Coiitraiistas de edificios en la 20- 
iia Norte y a los cuales se 1e.i cobró 2.1 coriespo~idieiite pamje  a 

' 

razóii do 3,500 pesos por cada  iiilo, resulta que cl drseiiil~olsii 1):t- 

ra la Ceja lia sido s6lo de 28,000 pesos. 
Ahora bien, el resto de l a  coinitiira dehie necesai'iameiitc ha- 

cer  el viaje pava con~pi'oliai. cada .fefr los result.aclos )' la mnr- 
cha (le la nueva orualiizac.ióii zoiial de la iiistiti!ciÓii. dciitro (Ic 
los s e i ~ i c i o s  de  su depeiidencia. Al niis~iio tiempo, se qiiiso a]>i,<i. 
vechai la opuituiiidncl 1iai.a fiiiicluit&r la adyiiisicióii (le t c r r e i i ~ ~  
y celebiai  los coiitrato:, necefiaii,os 9:u.a conieiiz3i ciiaiito a1iti.s 
las ed'ificaciones que esta, Adn~iiiistiución Gciieinl, . ilc aciieido 
con los deseos dcl Suprrmo Gobiciuo, lia pi~oyectacl<i en cl Nor- 
t?, y acudii. así eii forma pi:onta a ahsoil~ei. l a  cesa i~t ia  ~lc. c.-.;: 
zona, dando trabajo y Iiieiiestar en la foinia expuesta. 

P a r a  aquel que. coii un ci,iterio n;rzquiiio jr egoíst:~, y que a 
ci7da acto [le la actual Adniiiiistración qiiiera so i i~~ te i ' l o  :i críti- 
cas  iiifiindadas, sin otro áninio cluc. el ]~i«rlucii dcscoiifiailzas y 
gerturbaciniies, resulta iin g:ista exageiado In coiitratacióii (le uii 
avión. Pero no es tal s i  se compara con el gasto en ilue habrin 
iiicuiiido la Caja haciciido la Coniisiiiii el niisiiio viaje, 1a iniis- 
iiirt incpeccióil, el niis:rio traba.1~. yeiidü luz fu1icioiiarios por ~ i i i  
ordiiiaria o por vapor. 

Se d a  en  seguida uii cuadro del cu;+ se derpieiide que el via- 
je en avión, siguieiiclo el itinerario ordi i i~r io  de la Líiiea Aérea 
Nacioiial, hafhria sigiiificaclo un gasto por pei.soi1.a de 2,960 pe- 
sos por el capítulo de pasajes, pero eii vez (Lc Iiacerlo en c i i a t ~ o  
días, sólo e s  posible llevarlo a callo c.11 el miiiiniiin~ de diez días. 
de donde se clespfeiide que lo qiie se ecoiioniizn es  niug inferior 
al  niayor gasto por el  capítulo de viáticos y otros gastos, a p a r t ~  
d c  lo que significa l a  pérdida de  tiempo. 



híioi,a liieii, el mismo ~ i a j c  iicciio en vapor, y supoi~iclfido 
qiic en aacla puerto s e  contara con barco listo pa ra  zarpas t an  
pi'ontu coino teriniiiaraii l a s  gestioiics de  cada oficiiia (caso muy 
improbal)le, casi a l~surdo) ,  el miiiilnuni cle cluracióii ' ser ia  16 
[lías, y aun ciiariclo el  pasaje as í  frciccioiiado costaria S: 2.112.20 
por persoiia, i~egúii el cuadro y a  citado, volveiiios al mismo feiió- 
meno de  pagar  eil viáticos y otros gastos, lo cliie se ahorraría en  
pasaje. Toclo esto apa.rte dc los trastoriios que t rae  consigo una  
prolongarla ausencia del Aclniinistratlor General y de los más im- 
portaiites jefcs de  servicios y seccioiies de la Caja. Cabe agre- 
g.ri qiie la actual Arlministsación se eroi,giillece públicamente de 
haber plaiieado u11 viaje de iiis~>ecc,ióii hecho e?i la forina y a  ex- 
presada, y cuyos resultados han sita altanieiltc bei~eficiosors por 
s u  oporturiidad, s u  rapidez y el gran iiiímero de  asiiiitos qiie s e  
abordaroii e11 1111 míiiimo clc tiempo y coii iiii miiiimuiil de gastos. 

Se i n sp~cc iona~~o i i  todos los servicios inedicos y acliiiiiiistia- 
tivos zoiia.les, regioiiales y algiiiioa locales del iiortc; s e  dejaron 
firinlidos varios coiiti~atos y poderes pa t a  la adyuisicióii de terre- 
tios del plan de ec1ir"icacioiies de 1;i Caja ;  ue dejó a contratistas 
listos pa ra  comenzar sus  obras ;  s e  coiif+eiició y s e  asistió z 
reuiiic;ies con autoridades ii~uiiicipales y ~Lidmiiiistrativas de  la 
zoiia, pa ra  plane:ir, buscal, y da r  coopeiacióii p a r a  absorber l a  
cesaiitía en el norte, y dui' iiistriiccioi?es a los fuiicionarios de  
l a  Ca.ja eii la ayucla del ccsaiitc, todo ello con u11 anzplio senti- 
do cle la previsióii soci:il y de coopeiacióii al  Gobier~io, con uii 
eopíritii nuevo eii que el factor tiempo lia siclo clebidameiite coii- 
sideraclo, sobre todo pare  coiicretar ciianto antes en  realidades 
los heiielicius que la Caja qiiiere ! le .~ar  a las  claues popiilares 
del país, que eii los moinentos actuales compreiide perfectanieii- 
tc a donde van los ataques qiie l a  ílei eclia y alguiios enlhosca- 
<los de la izquicrdki haccii a la Admiiiistración. 

Resulta, pues, evidente a la luz tic las cifras que el viaje en  
l a  foriiia que se proyectó y s e  llevó e cabo, reporta considerables 
beneficios a la iiistitucióii y, por !o tanto, a l a  masa  de  los ase- 
gurados que tiene plena 'conliaiiza en la gestión de esta nueva 
Admiiiistracióii General. 

SECCION EST'BDIWICA 

La Seccibiz E~ta i l í s t ica  fué  z.eoi.g;+iiizada a mediados clel año 
1937 (Administración del señor L i r a ) ,  fijándosele para  su fuiicio- 
iianiiento una  <planta.de 25 empleaclus coi1 un costo total do 
S 307,800 anuales por c.oilcepto de .suel<los. Eii el ejercicio 1938- 
1939 se  le asigiió iiiin plaiita. de 27 emple:~dos cuii ?$ 316,800, rnás 
u n  í tem provisorio de $ 108,000, del cua! s e  f u é  diaponie~ido ,en el 
ciirso de  él. P a r a  ei ejercicio corrcspoiidiente a1 ,año 1939, la 
planta clel persoiial f i i C  dc  38 empleados coii uii gusto eil sueldos 
de $ 376,400 aniiales. 

qfec tuada  la reorganizacián acordada por la actual Adminip 



l iuc io~i ,  l a  planta de empleados tlc es ta  Sección fii6 disininuidn 
a 30, coi1 gasto total en ,?ueldos de  $ 366,600. 

E n  e l  cimdro que sigue s e  corisigiiail algunas cifras sobre el 
nlovimiento d e  personal y suelilos niiuales correspondientes: 

. . . . .  N.o ((e enlpic~-idos . . . . . . . . . . .  .: 38 30 

31onto total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 376,400 S 366,600 

Sueldo máxiino . . . . . . . . . . . . . . . . . .  40.000 02,000 

S i i ~ l d o  meclio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9,905 12,200 

Siieldo míiiiriio . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4,800 6,000 

Personal c .?~ieldo mínimo. . . . . . . . . . . . . .  16 5 

Puede ol~servarse  que l a  actual  Admiiiistración ha  disini- 
iiiiido cl pcrsoi~al  eri 8 enlpleados (ZS%), y s i  bieii la. econornín 
en los sueldos, es sólo de  $ 10.000, ello se debe, en pr imer  lugni. 
:L que elln, con justo criterio, niejoió las  rentas  mínimas  di. 
S 4,800 a $ 6,000 anuales,  lo que ga,ra esta sección representú 1111 
mayor gasto d e  18,800 anuales;  además,  l a s  funcioiies psencial- 
iiieiite téciiicns que desempeña el personal de  es ta  oficina, y q i ~ e  
reqiiiere conociniientos especiales, obligahan a sentarlo tlc 
:~ciicrdo coi1 estas condiciones. 

Con niotivo d e  es ta  reorgaiiizacióii, sólo n a  ingresado a l a  
Seccióil i i t i  en~p leado  ajeno a la instituciún, col1 renta de  .$ 6,000 
aiiuiiles. El demás ipcrsoiial iiigyesó a l  servicio en Administra- 
ciones anteriores. E n  lo que s e  refiere a l  personal climiiindo, eii 
s u  totalidad ha pasado a pres tar  seivicios a o t r a s  reparticioiie.5 
de l a  Caja.. 

Po r  o t ra  liarte, e s  íitil coiisigna?., y coino caiista e n  los iii- 
formes  mensuales del servicio, n pesar  (le l a  disminución de por- 
soil~tl, y grac ias  a las  directivas impartidas por l a  actiial adini- 
nistración, pl rendimiento y iitilidad <del servicio se  h a  m á s  que, 
du]>licado, la1 es  así  que, por p r i rne i .~  vez, l a  i n~ t i t uc ión  cuenta. 
con iina oportuiiitlrd c:i.:i i:i,~.inal, con una  ,estadística completa 

del iiiüviiiziato de todos sus  servicii~s 1ii8d,icos del país.  



P a r a  formarse 1111 coiicepta más  claro d e  este ruhro, doy 
coiitinuacióii una iiómiilar dc Ins Seccionca cle la Administracifln 
C+cii'ci'al, a las cii;iles: a e  l e s  ha dotado de aiitomóviles eii los xíios 
1938 y 1939: 

Coiitador Geiic!,al. Coiirador f:eiietaI. 

J e f c  dc Pi'opiPdades. No. 

J e f e  Vestiiui'io. No. 

Directo] Sei r .  hlédirns. Director Serv. AT6ciico.s 

J e f e  Iii-ipcctorea Visil;lclores. No. 

Jefe Ai.rliiitectii1'8. Jefe Ai.c!uitectura. 

No. 1-1011. Coiisejo. 

Fijaiido valores a las  adquisicioiics de estos elementos d;. 1-53 

vilización en forlna co~nparnt iva  durante la Adniinistracióri a n  
terioi. y la actiial, podemos proporcionai. los siguientes datos: 

Admiii~istracióii aiiterioi (19381 . 6 1,435,428.25 S 309,700.-- 

El ruhro dc $ 391,000.- - tlz ia actual Adniinisti'aeióii, corres- 
pohdc: casi íiitegranieiitr a anil)ulnlicias adquiridas duraiite al 
A<ln~inislracióli aiiteiiior, y ciiyo pego ha  debirlo efectnt~r últiniti- 
MBilte. 

E n  cuaiito a los  pr&sta.n~os coiicetlirlos a los empleados parti. 
adyuisicióri de autoni6viles. voy n darle tairiliiéii algiitias cifra.; 
al ~ e ñ o i '  di]>iitaclo: 

Pi.í?stunion coriceilidi~s pcir la Adil~iiiistiació~i clc 



~r&t&i r io s  concedidos por la actual . . . . . . . . . . . .  " 886,Vb@.- 

La Adiiiiliistracióii anterior facilitahs~ ?;;tos ioiidos :L iiil inte- 
rés drl  6, r j ,  :iiiiial. El Adniiiiistradoi. actual airmeiitó este interés 
al 85; y reatriiigió la concesión de los mismos, calificando cada 
caso separada y detaiiidameiite, y tenieiitio sicinyre en conside- 
iacióri los benefic,ios que reportarla a la institución el  hecho d e  
qite e1 funcionario pueda dispoiicr ilc automóvil para  ponerlo al 
sorvicio de  la Cajíi en asuiitas del sei.vicio. 

El fiiiicionario qiic dispone de autoin6vil comprado por uiiter- 
medio de l a  Caja, deja de percibir toda o t ~ a  suma por conce!>to 
d e  movilizacióii. 

Por o t ra  parte, pni'a tramitar la operación de compra dc 
autonióvil, es  requisito iiidispeiisahlc la coiistitución de  una fiaii- 
z~ de primera clase, rlebiclamente calificada por l a  Aclministra- 
cióii Gciieral. 

J.:s cic esperar qiie el beiioi diputado Iiabl'á qucrlnrlo satisfe- 
cho coi1 las explicacioiies del pi'caciitc riibro. 

E l  problenia fuiidameiital clc lu actual AdmindsLracií>ii es s u -  
plir 1:i ileficieiicia (te 1ñ cotización (estampillado), la más  baja 
del iiiuiido, ohtciiicndo uiia renta o utilidades - las inagores 
pnsibies - clc sus inversionee. 

Fáoil sería proinover un nioviniieiito o agitacióii pa ra  pedir 
el alza de In ciiota l~atronnl, pe ro  en este instante, en que el país 
puede coilsideraroe corno s i  e s t i i ~ ~ i e r ; ~  en co~istriicción, l a  Admi- 
iiistración Sociali~ta cle la Caja de Seguro, con verdadero y hoii- 
rado patriotismo, iio qiiierc promover una querella social. 

¿#Por qué el señor r1,iputado no sbordó este aspecto úiiico del 
(irolilerna ,qae tiataha ? Si deseal~a ahoiclar coi1 sincer'idad uii 
piiiito fuiirlamciital del Iuturo de In Caja, debía. referirse a sil 
gestión financiera en total y no a 1111 rletalle, corrio lo es el iicgci- 
cio con l a  hIuiiicipali(lcid de Viiia del Mar. 

Ya  s e  ha explicado cúmo esta Adinili~istrclciói General 1ia 
mejorarlo eii un 100% la reiitahilidad de los habitaciones ol1i'c.- 
ras.  Las iiiversiones eii pro11ied~c1e.s reiitaioii el año pasado y el 
pl'inier semestre del actual: 

1 .cr  semestre 1939 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  S 788,342.66 

El Laboratorio Chile ha  producido una iitilidad de  59R iiiil 
860 pesos 40 ceiitavos al 30 de abril pasado. 

La FBhrica de Sacos iiurica ~ n t e s  de esta Arliniiiist~acióii, 
hahí:i pioducido iiiia entrada como durante s u  peutián: 



Ano $38 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 525.:¡3G.79 

l . e r  semestre 1939 . . . . . . . . . . . . . . . . . .  " 780,621.64 

Se ha iniciado una verdadera política agraria con los fuiidos 
de l a  Caja (le Seguro. Se han a i i lp l iad~ las  iilversioncs en formo 
clue, como ejemplo, en l a  I-lacielida Ca,nteras; teiidreinos e n  4 
años más,  40 millones cle pinos, los que, a los 20 aiios, iSepre.;en- 
tarán un vaIor s u p e r i a  a mil milloiies de pesos. Se instalan ase- 
r r a d e r o ~  el1 Lipiiigüe en forma de abastecer Be maderas las 
construcciones de  l a  Caja con ,la coiisiguieiite ecoiioinía. Fhi l a  
Hacienda San Antonio, se completaii 350,000 ciruelos y la cuper- 
ficie sembiada  se  ha  aiimentado en 800 cuadras en l a  Hacienda. 

Los iiiquilinos de las  haciendas de la. Caja recuperan su con- 
dición: s e  les h a  otoi9gado el salario familiar eii especies, s e  cons- 
truyen 170 casas pa ra  los inquilinos, teatros, bibliotecas, 1 se 
tramita icila negociació~i por $ 10.000,000 con l a  Sociedad Coiis- 
tructora de Establecimientos T",ducacioiiales para  coiistruír es- 
cuelas en nuestras Poblaciones, y escuelns-hog-ares y escuelas- 
granjas en iiuestars haciendas. Los t r a h a j ~ d o r c s  agrícolas de las 
Haciendas de la Caja de. Seguro son la avanzada de una política 
humana en relación con el can~pesinado clel país. 

NEGOCIACION RIUNICTPALID.9D DE WNA DEI, MAR 

E s  esto algo muy sencillo. Se han subscrito bonos ;le1 citi- 
piéstito Municipal de Viña del Mar del tipo 85%. con 296 a $ 80, o 
sea, prestamos 80 y nos deviielveii $ 100, y ohtezieiiio~ como ?en- 
tnhiliNad'de la inoe1,sión el 9,6yL7. 

)Parte de estos bonos del mismo emprésGto fue~oi i  tomados 
a $ 85 por el Banco de Chile g Banco Italiai~o. 

E l  informe legal de esta operación fiié coi~feccioiindo poi7 el 
Consejo de Defensa ~ ' i s c a l .  Esto de si  s e  fii.inó o no la escritura 
antes o después de  l a  aurobacióii de l a  operación por el Coiiseio. 
no tiene importanktia alguna, salvo para  destacar que el Admi-- 
nistradoi' General s e  responsa,biliaa d e  sus  aetos, y no cree iiece- 
sario echar la responsabilidad al  N. C,oiisejo, sino que compar- 
tiPla Con los seiiores consejeros. 

El fondo de esto: s e  soluciona tina situzición que beiieficia 
aún a l a  economía del país, pues Viña mejorará sus condiciones 
turiiticas, habrá  trabajo, y este dinero creará  i iquem y I~iciics- 
tar en Viña del Mar. 

CREDITOS BANCARIOS 

Nunca como alioia la posicióii Be la Cajd de Seguio ante la6 
entidades financielas ha sido más fiieite El  Administrador Ge- 

neral t i a t a  los negocios, si es  necesario, diiectanieiitc con los 
Presidente;: o Ge ic i i t e~  rle Bancos. Ls Sala del Presidente $el 



Haiico clg Cliile e ~ t á  abierta para ei Admiiiistiadoi d c  la Caja 
:le Seguro, col1 quiaii t r a t a ,  pe~soiialmeiite, por pedido suyo, los 
negocios que digan relación coi1 esa. institucióii. 

Es ta  Aclministra.ció~i Geiieral s e  recibió de 1:i a j a  de Segu- 
l o  0bligatoi.io coi1 un iléiicit presiipiiestai'io de $ 35.000.000: 
afrontó el  terreilioto, alzó los sueldos del personal inferior, pagó  
parte de la gratif~icacióil que que36 adeudando l a  Aclministracióii 
aiiterior, y ,  sin necesidud de >iciidii. a l  crédito, pagó la gratifica- 
ción del primer seni~s t i ' e  '. lus s u e l d ~ s  de junio, el día 6. Esto iio 
había, sucedido jtimás. 

Se Ila impreso una norma de ccuti.iiimictad y rectitud eii to- 
dos  1r:s sei.vicios, donde, desde el Administrador Geiierkl liasta. el 
úIt,iino cle los empleados, niarcan sil Ilegacla y salida en el Reloj- 
C!oiitrol. Están a disposicióii del señor Dii>utado las tarjetas doii- 
de coiista que e l  Aclmiiiistrador C:c~iiers1 traliaja nlas de 15 g lli 
horas cliarias, inuclias veces. 

L ~ I  Admiilistracióii anterior iiiviitió la s u m a  de $ 30.790.9tj 
r,il el pago de horas extraoidiiiaiias en el degunclo seiiiestre cle 
1938. Eii el primer semestre del presente aílo s e  ha  gastarlo 
:?, 11,555.50 po' este concepto, y este piigu fii6 en loa días aiiterío- 
res a la llegzda' del actual  Admiiiistrac'or. 

Se ha crcado una organización perfecta donde cada cargo c e  
tS. reritado. Antes s e  reiitahn a las ?iersoiias por ii1ed;io dc  siicldo? 
y v$i.iailas asigiiaciones. 

La  observación sobre los sueldos y el color político (le I,IS 
I I I I ~ C ~ C ~ ~ I R P ~ ~ S ,  es una vulgai'idatl. 

Hay en l a  Caja de Seguro 5.658 empleados. De éstos 217 soii 
socialist*as, o s ea  ineiioa del cuatro por cielito. Creo que esto cla- 
i'& l a  medida de la correcciúii con que el Partido Socialista Iia 
olirqdo. Yo pregviitsría cuántos fuiici<irinrios coiiservadoi'es hay 
.ictualmeiite en la Caja (le Seguro. 

De  b.zcuerdo con ,la iiueTra oi.ieiitaci6n social da.da a 10.5 scr-  
i,icioa de la Iiistitucióii en heiieficio de sus  a segu~ados ,  se ha  
creado iiii Departainc~ito de vnracioiies y Iiorns libres, que tiene 
por objeto piniienr y realizni- el descaiiso de los obreros y cl 
aprovecharilieiito de .;LIS Ii.or:ts libres, coi1 e l  fin primordial (le 
i ~ t e i ~ d e r  G SLI esparcimiento, cultura geiieral, foi.talecimieiito fí- 
sica, y i,i< esa  forina realmizar una. verciadera acción pre~re i i~ ivn,  
r e s t ándo l~  poaikilidacles n las enfermedades y a los vicios qiie. 
licy día, como herencia de u11 régimen nefasto, coiisunieii a ~ i u e s -  
iras insasac trabajadoras.  

Actiialnieiile s e  coiisti'uye pa ra  este Departaineiito cuatro al- 
deas,  p a r a  llevar a cabo el  veiaiieo <le los asegurados eii los 
parajes más bellos de Cliile, donde loo trabajadores y todas aque- 
llas personas que orgaiiiceii sil reposo colectivo, piieclaii salir a 
dcscaiisar. 



i,n provincia de  Valdivia tendrá este afio, pctr In menos, 
tLus de eslos grupos : 11110 en Lipiiigüe, al  inargen del río . Colii- 
lelfii? y otro n orillas tlel Lago Puyehue. 

,En las  cercanías de Va.lparaíso s e  construye o t r a  aldea de  
vacaoioiies, en Quebrada. Verde, y la o t ra  en el iiorte del país, en 
las  Terplus de Mamiñzr. -. 

Eii esta forma. con uii nuevo y verdadero seiiticlo (le l a  pre- 
visión, I l e v a r e m o ~  a t ravés  del país, para  que puedan conocerlo, 
a giupos d e  trabajadores, los que descaiisar5n y a1 mismo tiem- 
110 c o ~ v i v i r á n  con otros sectores c iu( l~danos ,  y conocerán otros 
paisajes y otras  moda l idade~  de  le vida del país, todo ello bajo 
la Bgicla d e  ln Caja (le Segiiro, y en hahitacioiles (le la p~:opmia 
<'aja. 

Eii estas colo~iias (le vacaciones, profesores especiali~ndnh 
estar511 a cargo do s u  direcclríii, y formarán entre siis cuiripo-. 
iieiites un  nuevo coiicepto inás  huniano de  .verclaclcro dcber E:,- 

cial, doiidc impere  una  justicia qiic emane de  l a  discipl,ina, de  lo 
responsabilidad, d e  l a  Iionestidacl y d e l  ciiltivo de  las mas I)elliis 
potencias del espíritu. 

Eri este año podr5ii ya  veranear alrededor de treinta mii 
obreros, con sus .profesores de educacióii física, canto. jii!?. 
gas, etc. 

<Por o t ra  parte, el #Departamento d e  Vacaciones 3 7  Horas %i 
I ~ r e s  está ,insta81aiido cliihs dc  Trabajadores,  donde funcionará11 
Misiones d e  Cultura, que har&n cursos de  alfahetizacióii, de can- 
to, de a.rtes d r a ~ m á t i c ~ ,  de ejercicios físicos, etc. Estos clubs 
contarán con nocales espec,iales, que tengan giiniiasio, salas p ~ .  
r a  biblioteca y conferencias, s a l a s  p a r a  cziisos (1.. peqiiefiaas ii1- 
di~sti 'ias y c.ainpo8 d e  deportes anexos.  

Ya hemos inaugurado e l  prinier Ciub de Ti.abaj:~dores gri i'tx 

Población Lo Franco, que cuenta con uiia poblacióii d e  2.500 per- 
sonas y que, además,  servi rá  toda la inmensa poblacióii obrern 
del sector industrial de  Carrnscíil. 

E n  al actualidad s e  es tá  preparando l a  instalación de otro 
Club de Traibajndores con sil respectiva Misión d e  Cultura en  1;i 
Pol->lación de  la Central <le Leche.  

Los -.clubs de  ~ r a b a & d o r e s  real,izaráii una  vasta lmbor de 
aprovechamiento d e  las  horas libres de l a s  inasas obreras, con 
el sentido i.iloderiio que  ha  iniperaclo en los grandes Congiesors 
llevados a cabo en Europa p a r a  debatir  este vital asunto. 

Los HUERTOS OBREROS, sobre los c.ii;~les se legkló liíicr 
quince arios, sin que nada  s e  hiciese has ta  kíoy d ía ,  es te  año, por 
I'in, serán  uiia realidad, estando ya eii ]>re[iüracibii sil coiistruc- 
ción en las Chacras que sin ol_iteiior reridiinieilto dr? interés, posee 
la Cuja eiz la periferia de la cjvdad ne Saiitiu#o. 



SERVICIOS MEDICOS 

liy11iei.a deseado e l  Administrador de l a  Caja de  Segur0 que 
el señor Diputado abordara iiiia situación deficilisima que, e11tL-e 
muchas, debió abordar esta Administración. 

Los servicios médicos, constante motivo de queja de los ase- 
gurados, costaban cifras verdaderamente fuera de toda compa- 
rac,ión. Así, por ejemplo, en Arica cada consulta costaba en suel- 
dos al  pcrsonal m6dico 173 pesos, y en Huara  $ 333, en Talca 
$ 73. I - , .,. <, 

L a  Adii~ii i ist~ación abordó este problema. si11 recriminar :i 

nadie, sin a t aca r  a las  Admiaistracioi~ez aiiterioreei, y ha sido uria 
labor enorme que todavía no es tá  termiiiada. 

Como una niiiestrs de  la desorganización que existía, s e  piie- 
de  citar la adquisición de  aparatos de Rayos X por iin valor de  
O 1.452.000, sin cliie miiclios de  ellos se piiedail instalar porque iio 
hay corriente eléctrica en las ciudades a que s e  han  remitido. 
Hay casos, como el de  Río Negro, doiide el Dentista atiende cua- 
tro hora6 a ln semana y s e  le enviaron tres silloiles de~i ta les .  
P o r  último, se encargó a Alemailia siete bgs., de Colorado pai3a 
M'ícroscopio, en circunatailcia que eso representaba liacer funciu- 
liar l a  totalidad de las  fábricas aleinailas cle este producto du- 
rante dos anos eii jornada continua. 

Todo esto, que ya r aya  el1 la incoi~sciencia, s e  Iia estado co- 
rrigiendo y mejorando en forina que a.1 cabo de cie~*to tiempo 
sea  el servicio médico uno de los nexos de acción social de  la 
Caja y los asegurados. 

E l  estahlccimiento que la Caja proyecta el] LAS VEGAS del 
FLACO, no corresponde a un mcro capricho, ni es un  despilfa- 
r ro  de inillones; viene a. satisfacer un anhelo y una  necesidad 
muy sentida por miles de  personss modestas qiie acude11 nlli con 
muy precarias ateiiciones y iiitigiina comodidad, ya que deben 
alojerse eii carpas R toda \intemperie y con alimentacióii insufi- 
ciente, porque les es  iinposible acudir a otros puntos doiide, iia- 
bieiido hoteles, iio están a. SLI alcance econán~ico. 

Se consideró la corivenienoia de este estudio porque el  Fisco 
expropi6 y cedió a l a  Caja los terrenos así  denominados, en  Isu 
coiidicioiie6 qne se  detallan a coiitinuacióii. 

Con fecha 15 de  febrero del presente año, el IVLiiiisterio de 
Bomeiito envió ,z la Caja de Seguro una nota exponiendo que  las 
termas  de  Las Vegas del Flaco habían sido expropiadas; y es- 
pecificaba 18s coiidiciones eli que esta Caja podría concurrir a la. 
con~truccióa  dc establecimientos destiiiados a. los asegiai.ados y a 
la gente de escasos recursos. 

Después de iiumerosas convcisacio~les, s e  llegó a un acuerdo 
eil que l a  Caja de Seguro aceptaba l a  cesión de una  parte de  los 
t e r r c i i~s  y aguas hidroininerales, para  l a  co i i s t t ' uc~ ió~  de edifi- 
cios terniales. 

61. 10 de InarzQ se suhsciihió cou e l  Ministerio ün c ~ n v e n i o  



na-relsréi~duai,  en el que se  acordó eetn tranaf6rericia oon las ai.. 
gulentes coiidiciones: 

3.0 P a g o  d e  $ 150.000 al Fisco, coi~io  cuota p a r a  la coiifitriic- 
ción del camino hasta las  Termas .  

2.0 Coiistrucción de  hoteles te rmales  de primera y seguncla 
clase, p a r a  i i i i  miiuimum d e  400 camas .  

3.0 Construir estableciiiiientos de  baños terniales. 
4.0 Construir campamentos depoi~tivos (escolares, scoiils. 

e tc . ) .  
5.0 Construir refugio tipo aiidiiio. 
6.0 Coiistruir una piscina tarinal .  
7.0 Hacer  plantacioiies y jardíiies. 
8.0 Mantener abierto el establccimieiito todo el año. 
9.0 mec tua r  co~istruecioiies p a r a  la gente de escasos ieciir- 

303 (150 camas ) .  
10.0 La Caja  debía iiiverbir un iiiíiliino d c  $ 5.000,000. 

Enviado este convenio al !Piecal de l a  Caja, y previo infoi'nie 
clel Consejo d e  Defensa Fiscal, el Ministerio de iFon-ieiito, por 
Decreto N.o 920, de  fecha  29 de  abril, firinaclo por S. R. el Prcs i -  
dente de la-República,  acordalja a es ta  Caja una concesión por 
cincuenta años. E r a  l a  p r imera  vez que s e  concediaii tratamiel]= 
tos te rmales  p a r a  las  clases d e  escasos reciirsos y ascguracios. 

P o r  aciierdo del Consejo de  l a  Caja de  Seguro, de  fecha 11 d e  
mayo, s e  aprobaba este convenio, el  quc fu6 rcducido a esci-itura 
pública, y se acordó poner a disposición de  la. Acliniiiistracióii 
General l a  sunia  de $ 500,000 p a l a  pago de  estudios y gastos quc 
fueron necesarios. 

El resultado de  este estudio, determinó el llevar aclc- 
lante ektas inversiones, fueron l a s  siguieiites cifras: 

La Caja paga  por atención hospiklar ia  de siis asegurados a 
la Junta de  Eeiieficencia una s u m a  rníilinia de $ 11.30 diarios por  
petsona, habiendo casos el1 que el costo l lega a 30 pesos cliarias. 

De esto6 estudios practicados, s e  llegó a l a  coi1clu6ión clc 
que, llevando s. cabo s u  programa eii. Las ,Vegas del Flaco,  Ic 
costaría $ 11.70, obteniendo a s í  1111 hcncficio dc  $ 2.60 diario p o r  
cama .  Se estiimb ali'mentacióii en $ 4.20 jr $ 7.50, qiie correspon- 
dell a los intereses del capital invertido. 

E n  esta. forma, el enfermo co~lvalescieiite del liospital, 130- 

d r á  disponer de un reposo aclecuado g conveniente p a r a  s u  nie- 
joría, y no  se ve rá  precisado a volver a s u  hogar que, por lo 
modesto, no puede disponer de  l a s  comodidnrIes e higieiie iiecc- 
sar ias ,  reintegrándose después a su  t rabajo  el1 condiciones efi- 
cientes, y que representan R. l a  vez un verdadero factor en l a  eco- 
nomía nacional. 

H a  sido necesario coiitrib~iir con una nueva cuota de  ciii- 
cneiita mil pesos; p a r a  que el camino has t a  las te rmas  s e a  de 
6 metros 'Te aaiicho y definitivo. Acleniás, la C a j a  acieli~iitará a l  
Fisco, hasta el año próxismo, l a  ciiotn. fiscal correspoiidieiite. Así 

ped,r& llegar 88 autom6vil y tliitobí?~ Basta la8 mismas terma.? 



Coino era  accesario apresurar el estudio de las caast.suckio. 
iiea, y a  que no se podía, perdex el aíio, .pues l a  época de trabajo 
en las teimas para  la coiistrucciriii de la obra gruesa es  sola- 
niente de noviembre a. abril, la Adrniiiistracióii contrató loa es- 
tudios de una firma especialista ea estas construcciones, ya que 
iio s e  puede exigir trabajo rápido y especializaclo eii esta r ama  de 
l a  arquitectura a u11 servicio que tiene tocio el trabajo [le la ins- 
titución. 

Con la colaborac~ióii de técliicos eii hidrologia. y los estudios 
efectuado~ en terniss europeas, s e  h a  llegado a coiifeccioiiar pla- 
nos del Hotel de Asegurados, que 110 merecen ningiíii reparo y 
son conipletísimos, consultando todas las necesidades d e  estos 
estableciniieiitos. 

Eii el año 1929 s e  efectuar011 análisis quiiilicos de estas 
aguas por l a  Di~eccióii clc Sai~idad, y en el año 1838 en el 1nst.ituto 
de Hidrologia de París, las que fuei'oii clasificarlas como una de 
las más arsenicales y radioactiv~s que sc  conocen. Es te  ario se 
envió una cantidad de agua suficiente para efectuar un análisis 
completo. 

Eri .el nies de a,hi.il de este año .ie rlii.igió un.+ Com~isiüii corri- 
piiesta. por el Aclmiiiistlmdor General, Ingeiiieios, Médicos, Ar- 
cluitectos, con el fin de estudiai las condicioiies y ubicacióii de los 
ediiicios.  esd de esa fecha sc ha trabajado activamente, cstaiido 
lioy día todos los estudios y planos termjaacios sr ljstos para  ini- 
ciar los trabajos. La seniaiia pi'dxiiiia ae asbi'en las propucstaü 
para la coiiritruccióii clel edificio y para  la maquiiiaria hidroeléc- 
trica. 

El cam,ino ya está en trabajo, fsltanclo solatiir.iite 10 ltilú- 
inetros para la terminación total. 

Se han adqiiirido más de diez mil á~.bolcs para la lilaiitacióii 
eri los meses de oc11ibl.e y novieinb~e. 

Aúii más, la Caja de Seguro, con uii espii'itu socidl que fie iiii- 
planta por primera vez en sus consti;iiccioiics, ha exigido en las 
hases de las propue2ta.s una alimeiitacióii mjniina para las tra- 
bajadoi3es, a fin de yue los que cooperen en sus constiucciones 
pue<lan tener uiia base necesaria eii zlime~ltos de calidad, y que 
reúnan la, cantidad srificiente d e  calorías liara I ~ L  íiecesldad del 
trabajo activo en esa zona. Ademis liay Ici obligacdón de inaiite- 
ner uii almacéli de a1,ticulos iiecesarios para los obreros, al  pity- 
cio ile Santiago, recargados solameiite con los gastos de flete. 

La Caja cons t r~~ i rb  u11 esteblccin~iento ternial para  sus asc- 
guiados, J.' aún para los deiiiás inlpoiieiites de las otisas Cajas clc 
Pi,evisión, con iiiia capacirlatl de 500 csmus. 

El  costo de dix-caina, jncluyeiiilo amoi tizacii>ii de la's coiis- 
tiuccioiies, serii  inferior a l  quc sc paga hov día n loa Scrviciou 
'[le Be)~eficenci;i por la atención de los asegurcldos, como ya cliii?- 
(15 rlcniostrcido ~ i i  u11 párrafo aiiteiior. 

P ~ i s t i ? ~ )  i:)forme.q t$cnicos que a!asificri» esta estacibri terwa! 



como verdaderarrleiiteprivilegiada, y con un cliina (le a l tura  se -  
co y de temperatura templada. 

De los $ 500.000, acordados poi' el Consejo con fecha 11 cle 
irlayo pasado, s e  Iiaii efectuado los siguientes pagos: 

Depositado en le Tesorería COnluilal p a r a  la conclusión dt:l 
camino $ 100,000. 

Estudio del aiiteproyecto del estahlecimiciito terina1 S Y5.61'1. 
Plantas $ 9.134.80. 

Trabajos efectuados eii las  termas $ 4.385.05. 
Folletos de propa,-inda $ 4.574. 
Estudios H,otel Telmal  $ 100.485. 
Fotograimetría $ 5.746.80. 
Análisis químico cn Francia,  % 2.836. 
Sueldos desde el 11 cle marzo, $ 14.919.26. 
Abonado 'Ministerio Fomento, $ 50.000. 

Sariatorio Los M~iitenes 

Ilice el seiior ivIaiiuel Urrutia, por boca del &Ion. dipulado Si. 
Feinjáiidez, rliie los enfermos (le1 Sanatorio de Los Aiaiteiies, en 
Talca, sufren (le frío y privacioiics. Desgraciailanieiite r s  &si, n 
pcsai  de los esfuerzos de la Administr;iciÓii, y a  que el edificio 
palr<cio de concreto ai'niado, c.oii 1111 costo d e  niás d e  S 1.500.000, 
coiistiuído por las : i d i n i n i s t ~ a c i o c  anterioros, .qc ileiriim1ió co- 
nio uii castillo de iiaipes con el terreiiioto (le enero, evidenciaii- 
do l a  f,oima criminal el1 que téciiicanieiite fiié coiistruicio. 

Podría el Admiiiistrador haber coiiqu.iütado l a  gloria bara ta  
de u11 escándalo, pero ha  preferido sileiiciosnmente iiiíciar la re- 
coiisi.ruc.ciÓn (le los edificios p a r a  dejardos cn coriclicionea d c  
prestar los servic~ios a que están dcstii~ados. 

Conclusión 

De lo expuesto en cada uno de los capitulas rii que i ~ i c  he 
referido a los puntos tocaclos en el (liscuiaso del IT. Di],iitndo s e -  
ñor i?xriiández, creo haber clesvirtiixdo torlos y cada uno de loa 
preteiidid,os cargos que se  ha11 hecho a la actrial A~lt~iiilistraciúii 
de IR Caja de Seguro Obligatorio, g ti1 inismo tieinpo riie toc.1 
agradecer la o~ort,uiiiciad qiic s e  me lia (lado p:Lrn exp'oiier a la. 
opinióii pública 1z ampl ia  lahof y la& rfiorn1e.s projreccioiies soci:i- 
les que el ritnio del trabajo y nueva orieiitacioii clarAn en el fii- 
turo a la Caja.  . 

Cáberiie, si, lcirrieiitar el evicleiite iii;~1 espíritu. con rlire Se 
lia proccdido al  formular las referidas criticas, pues :;i cllari 
sblo hiibjeson sjdn jmlrulsarlas por' iIn alto espji.jtii tle fj.scoljza.- 
ción, y no por pasión política, s e  hubiese coriieiizad<i por consta-. 
t a r  la base de los cargos y l a  labor desai.rollail:i 1)12r el actii:il 
Admiiiistrador. des!iiiiiaiic!o la6 r c : j ~ ~ o i i : ~ a l i i l ~ 1 I ~ ~ 1 + ~ ~ :  (Ir. 1.1:: 4 i t r~ i ; .  
!ij?l r ~ r i o n p f i  a ~ r t o ~ i o i r . ~ .  



Bajo l a  nueva ,AdiiiiuistraciÓn, l a  Caja es tá  abierta a todo. iii. 
vestigación que tienda a. fiscalizar coi1 espfritu co~isti'uctivo sil 
funcioiiainiento y labor, sobre toclo para  fuiicioiiarivs o iilieiil- 
bros de loa Poderes Públicos, ciiyn. labor s e a  precicamcrite In 
alta fiscalización. Sólo pide la nueva Adniiiiistración altiira cle 
miras, sinceridad y hoiiradez eii l a  fiiia1id:rd del que preteli~la 
hacer esa  fiscalizacióii. 

,E1 discurso del Hoil. cliputado seiior Fernáiidez no es más que 
l a  culmiiiac~ión de una sorda  carnpaiia que clescle liacin. mucho 
tiempo se  venía. fraguando en la sonibrn coiit1.a la actual Adrni- 
iiistración Socialista de  l a  Caja. P r u e l ~ a  de  ello, es cliie esta Ad- 
ministración conocía y a  desde liacía iiic& de do-; iiieses el coii- 
tenido de l a  ca r t a  del señor Maiiuel Urrutia, cluc el señor dipu- 
tado d a  como nervio de  su discui,so. El seíior Uirut i t~  Iii~bíit 
pretendido obtener del señor Juan  B. Rossetti, hace* conio dos 
meses, que su ca r t a  fuese ' p u h l i ~ d a  en "La Opillióll", ]>ublica-' 
ción que e l  señor Rossetti, coino cs  i:ati~rnl, dada  l a  i:ilta de 
consietencia de  los cargos y el despecho y pasi6n coi1 qiie actlia, 
ba  el  señor Urrutia, s e  negó a Iiacer. Creímos por un iiiuiiiciito 
que ese documento del sefior Urriitiur 1inl)ía. sido (Irsestiiiiado, pc- 
1.0, desgraciadamente, lo hernos visto aparecer eii el tliscuiso del 
H. Diputado, quien pudo Iiaber eilcoiitrado LIII aiitecedei~te m á s  
imparcial p a r a  haber hecho sus apreciacioiies. 

A l a  Administración ac tual  de la Caja le iiitciesri e:;pccial- 
mente contai., sobre todo, con el apoyo y e l  r(~coiiociinieato clc 
sus  imponentes que constituye la masa  productora <le Chile, n 
quienes no llegarán jamás las  críticas iiifundadas p las eampa- 
ñtafj de desprestigio que cluieraii aleiitar alguiios sectores, pues 
ellog comprenden y saben que l a  política ile la actual  Dircrc ió~i  
d e  l a  Iiistitucióii es tá  orientada eii u11 seiltido positivo y soci;il dc  
l a  previsión en servicio de las niasas laboiiosas, sin demago- 
gías ni estridencias iiiútiles, sino que basadas en la m á s  firme 
voluntad rie.iiicorporar, mediante este nuevo sentido de previsión, 
a los beneficios de  la cultura y clel 1,ienestai a toda la clase tra-. 
bajadora chilena. 


